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Uelsel: die Genzén dét’MGghchkeu der Son.

nenfinfterniffe uad':Bedeékingen der Sterne vom Monde
fir_ emggcg:ben__ Polhohe Von Herm Lambert,

‘nicht genug dh ~wenn man welfs, dafsfie ie, unter Tage fallt.

m Iﬁufsﬁoc iibéedies ausmachen, ob der Mondfchattén nicht
zuviél nath Norden' ader fach, Sudcn falle! weérde, als dafs
idxelFmﬁcrgufs fichfbar feyn® konqc ~Die Be‘ﬁntwortung diefer
{tetztertFrage fordert mehrere niher zu beﬁnnmeadeUmﬂande,
,Gew0hnlx(:h gebraucht man dabey‘ die Entwerﬁmg Her Frdftiche,
Favne ie &ur Zeit der Fmﬁgt:mfs aus der Son;w gdfehpn erfcheir
damit. man dargus ﬁnde.; iiher welche Lindér der Mond-
fnen Wey nimmt. *_Ich wetde imiéht_hier diefer Ent

: verfud saft bedienen, um mfehpn, vlefem flatt: derfelben cin

qylaui iger. Ueberfclﬂa hmrexchc{nd feyn, konnc,, dic unter ei-
er, gegebened Palhthe xy;cht ﬁchtbaren Sonheﬂ'ﬁnﬂermﬂ'c
lexcbt zu erkennen. -

TablV, +. Es rey C der Mittelpunct der aus der Sonne clelﬁnen Exd-
, Fis. u”fchmbe, Cv ein Breitenkreis,> E G e dié Ecl:pi;ic-, Cb dle Erdaxe,

,ANBaM cin Parallelkreis des Aequators., ‘und! zwar deffen
igegen die Sonne gekfhrter Theil,: MbA der vop der Sonne we;
ﬁekeime “Theit-deflelben.  Die Abwelchung der Sonne fey = i
ie Polhohe oder Bysite des Parallels = P> beyde nordlich, Man
fetze den Halbmeﬂ‘er EC =:P, fo .dafs P den Unterfchied der
Mond- und Sonnenparaﬂaxe vorﬁelle. Damxt d} [odnnn

CB‘ =-P. fin (p —J‘)“" R
? ‘Cb b—- P«fﬂ (P+:) Lo
| .CKI-S-IL::-SB—-Pmenp.
3

KB sz-—;g?-tl’cofp b

AK:Pcofy. T

. o " damit

P
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damit find demnach die beyden_halben Axen KB, AK fn'gldh
chem der Abftand“CK ‘beltinime,” il’i?“ e 5

Dey Bogen BaM ftelle den halben Tag X gen, . M aber die
Afcenfional - Differenz “vor; elr}::t‘l; “Sinus. 50 fﬁng’ . tang p ift.
Nimmt man nun die grﬁfsere';hiibe"l\(&e'ﬂ( a=%P tof p als einen
Halbmefler an, f{o.'wird' der:!Sinug dér. Afcenfional. Differenx.

durch Pcof p. t8. tp = P. t&: fhy p ausgedriickt. _Man_yvermin.,

dere diefen Werth ip ,Verhiltnifs dér“grofsern zur kf€inéra Axe,
fo wird man ” ‘f:} - : 4

oot e DRacofpdd o s T
e B pa g a0,

o
. Y R
[ TR R P S S I

als dic wirkliche _Entwerfung des Sinus von aM hebae’, :und. &

wird ot PN S ~
_ p ot eedieof (gt d)) - = -
PM = D oo
cof & P IR R TS I S ¢

die Entwecfungides' Cofinus.variaM feyns. . .+ )1 -

| X
Diefe Beftimmungen h‘ainfﬂxhn'och' alle fchlechthin nur von
der Abweichung § und der Polhohe pab, Maq ziche aug LCI
mit der Mondbdtin' pafallel, ulid eben fo aiich”dié Tangente
TN, und durch M dig¢ Linie M¥ ; {g i} klary .dafs wenn das
nordliche Ende des HAlbfthattens unterhalb TN, o_aer das fiid-
liche Ende deffelben jiberhalb MV, vorbeygeht, die Finfternifs
auf dem Parallelkceffe nirgends kann' gefehén werdep; indem im
erften Fall der Mond zu vigl fiidlich,. im andern’ aber-zw vigl
nordlich ift. Es fillt ndmlich im erften Fall .der Mittelpunét des
Schattens fo viel unterhalb-t, im endern Fall fo wiek iiberhalb v
als dieSumme der Halbmeffer derSonne und des ‘Mondes austrigt.
o m e

Fi Y

Miin feth nus den Winkel , den aié'ﬁﬂefnbara Mondbuhy

mit der Ecliptic macht, LCE ¢ ar, ferner den:Wjinkel VCv '

= a, fo findet fich, wenn dic"Scliiefc'dcr Edip:i?;: s gefetzt
wirds - - S i . . oo >

oos . fmnascoretd o
Ferner ift wegen der paralielen Lage C ST
o CvM'zgo" ~ »

demnach

Fi

e
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demnach

.d“% %@Wﬂf@nfchafw

.5\ ;..\-

. htegqu; gx:gxebt ﬁch

i PV PM rcot tVM a I'M tang (a-[-a)
O eV e PV BK 4. KC: .. .
odcrv&mmtn die hereits gefundene Westhe fetzt, -
Oy e iy D)
+P fp. td&{d + P. cofd'.,ﬁny o
Xofeal (g—)) cof "13’-{-3)1 B f in p

l

E:fey nun fernerQK = X, QN y, fo habcn wir
P, _: K
yer (et
: e dx
[ wE = tang TNQq tang (a-'i-w)

m dlefen beyden Gleichungcn folgt
. . P.cofp. find3

(rm3'+t(a+w\’) ( " .
_ P. cof p. t (a+ta) T
y= r‘(ﬁno?‘ -f- 't (a-[-a)’)

: (md hi‘ehus ‘ferner - 7 ‘ e

QT-y t(u+ao)

» " «OT=CK — KQ ~ QT _
_ Demnach, wenn man die berexts gefundenen Werthe fetzt «

Pcofp fds- + P cof p t(¢+o)‘
= ﬁ —
S f ‘ .. oder

"= P‘thn
(a q- ) cofri‘ tootd
: fanC y cof(af+a)
. Cv = —
V= C»‘L mTE’CV ol
fo findet fich endlich ' [ '
cy o Pfinlate). r{col{p-d). cof(H.J)].p.xP finp, cal(d4a)
7 ‘ bea\-cofu ‘
nee it 't:: Tl r iv ) TR
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Mageaddwﬂwbtchmngmy&cehnéwagg
-odér-kiirder. . iyt J‘
. CT=Pf cof' Pcof rl' f}‘ t N
Eudlich da p- P '« + (Q,*n) )
. -...,I ('XA'JAL. 3C‘ aAQ"L Or(“ + m) "."! ety 'f:{: g
. R S R COfw Pt .
, fo, folg L

et ,.m i )= ot rp-cof«?* corcmrg '

[ "“ 'i ) . M”’-": o . : !‘:!A..
. '..| e )‘ S0 R g ;—' £07%¢ ,‘ i'v N ‘A \1

i haben n&?l‘nédi zu fcﬁeﬁ | wie fch dle kfﬁ\‘ Cv und

Ct gcfundenen Ausdriicke naeh den jedesmaligen'Uspftinden in-
dern. . Einmal kabm,: awemit auch dig:Abweichung nordlich bleibe,
J.. unt&rha,lb E fql} ynd annift @ yergemt. Dseﬁss indest
nun weiter an denpﬁgormefn nichts, “als” was diefe Aer;derung der
Leuhen an f ch fﬁhon mit fich brmgt ‘ )

LR VENTII S :_r;,,--,;,; RPN {
Lo :

N If&hmseaembeAhmdwag ﬁadlmh, z&Ath:rTag

-

e,

‘ bogen Und dann fillt die Tangente NT {o, . dafs. fi I8 oberhalb - -
zwnfc&xen v und M die Flthe beriihrt, und Zwar ‘i) einem

Punét, welchér d‘exh Pan@t N ¢ gethdé ‘gegen {iber hegt "wenn
namluch d;e»fudlmhe Abvetchmg eboh: gélerrs wriid , dls
vorhin die nordliche war. Dief¢s macht, dafs chenfalls -nur die
Zje;cllgn verigdert werden,, mdem maa .

CE

2 vooflai s L A bag

jmaolt. «Es uhdkt :@w:h hiepsus;, gy der fowgbkb&}éhﬁe _

als vmduum Weﬂlx du :Wurtclméhens fagen wdl., i _

| VIL T e
: Fﬁmer wird hey ﬁxdlncher Abvgetc
~fondgen. der ewilchen 4,.b liegende Bey
und des Erdumkreifes genominen ,.0der
wird von A gegen b ‘gerechnet. ~ Auc
Aenderung der Zeichen nach fich, indem man

G —rft«#«»)rfcor(p—é')cof<p+m+Pﬁnpcoku+~) :

mfw o

‘;lr;vlm_.er.m-[. I ‘ (N) -  ; e maCht;
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¥ip codsalfga) 4. cof p ot Al
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. nung ru ziehen. - Aus: dml'em Gruside -wird es ebenfalls geav§

“nach wrelchen fich fodann die tibrigen'darch Bmen lelcﬁtenU&‘b“
fchlag Verden fehitzen lafle. o _

"Wendtmgvpun&en oder in 0€5 undo R ift. Aldennift 6=4 |

\ ‘5 .

mwmmmmmwrm

macht; wodurch ebenfalh dxe ZVeydeuugkext det Waurzelzei
cthcqnlfgcklanvud: G 2EET
Vm. ‘ C
Der kacl o kommt in beyden Formeln micht allein, fon-
dern immer zugl exch mit ® vor: Um nun aber die Faﬂe, v
e oder @, oder be kacl zuglench verneint find, 'kennt-
xher zn machen , fo haben wir nur dieles zyin Grunde zu fegen,
dafs die Figur fiir dea]emgen Foll gezeichnet ift, wo
1 Die Linge der Sonne zwifchen 3 und g Zeichen fill,
:zmmh dex #sréﬂwhtghwh; nal;u;, als der yom Frille

o ? ' !21 Der Mondzhm:h fanen nwagmxnotm gcht
. Fir d:efe Umﬂande it in ‘?orﬁehendet Rethpung o und o be]abt

. me

genommen. Deémnach
1 wird & verncint, venn die Sonne J‘et Ffﬁhl'mgm
glmhe niher als der vony Herbfle ift, - -
o 'z witd @ verneint, wenn der Mdnd" durch “feirien mﬂﬂ-
gmdm Knoten gcht. S

’ ‘ ' 3 vu'd fovahl als o verncmt, venu. beydes ﬁatt findd- !

Zuchtder"Snnaenvendewud ol 5,0y lmd J‘- P2

Laaline

"X,

. Umaun die gefunaenen Formeln Jurch ein Beyf iel e
_Butern’,-werde ‘ich fie. auf den’ Berlintfilien’ Parallelkreis anwes:
den, und Kiirze halber die. Dreite deffelben nur 533 Gr. fetzeny J
wejk bs imndthig feyti wiirde; -alle Kieimigkeiten mit in die Red |

feyn, den Winkel w = §° 2u fetzen, da er bey den Sonnenfinfler
niflen fehr pahe diefe Grofse kat. Diel® vorausgefetzt, ¥
ich nun’ die vornehmften und kenntliciften: Fille ‘duicligehen,

< :
erﬁe d:efer Falle kémmt Vo - eng "die Sonne in dea

l

::c-z:,Gr Damit ift Co.cols
. 2
I
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Cv.cofs"- R e i
: V;O 5 = {'524. cof. fec 233 + 5. feF 334. 1" (cof 76. cof 2g)

Cf. cc'pf ; P <.

--,-F-_é- = {5a§. cof’s. cof 238 7 cof 5a§. r(x—cofaﬁ'.'tofg‘)‘l
" Diefe-beyden Gleichungen hingen nochvon dem verinderli-
chen Werthe von Pab, Wit kdnnen aber P = 60’ fétzen, weil P
in der That zuweilen 1'Grad austriigt, und in denen Fallen, wo

diefer Werth grofser oder kleiner ift, die Reduction leicht vor- -

- genommen werdenkann, Sodann kdnnen wir anflate Cv, Cr die -
Werthe Gv. cof @, Ct.cof wbehalten, weil diefe fichauf.die kleinfte
Entfernung der Mittelpuncte beziehen, ‘und ohnehin auch von
jenen kanm um g4 theil verfchieden find. Damit erhalten wir
Cv.cafs’ = 60". (086181 . 0,04373) = 51,7086 * 3',6233
Ct.'cof §* = 60 (0,72412 F ©34758) = 43,4473 F 4.8548 .

~demnach fiir
SRR Y I . Y 1
.Cv = 54,18 . T Cv = 48,0854
Ct == 28,5934 ' Ct == 58,3020

Es ift nun ferner der Halbmefler des Mondes beflindig = o P =
16,3636. Hingegen ift der Halbmefler der Sonne bald grofier,

bald Kleiner. Wir wollen ihn irizwifchen von ‘gleicher Grofse -
fetzen, weil die Redadtion immer’ leicht vorgenommen werden

7

kann. Die Summe von beyden wird demnach = 32,7374 féyn; -

" diefe wird im Sommer vop Ct abgezogen, . zu Cv aber ad-
dirt, 'im Winter aber zu.Ct addirt, von Cv aber abgezogen, da-

pmit man die grofste und kleinfle Diftanz der Mittelpunéte erhal- |

te, unter welchen auf dem Berlinilchen Parallelkreife cine Son-
acofinfternifs méglich ift. ” Der Ecfolg ift diefer.
1. Fiir die Zeit der Sommerfopnenwende .
 Mufs der Mittei;iun& des Mondes nicht tiber 87,0693
pordlicher, und
. Mittelpunét der Sonne feyn. .
"1 Fiir die Zeit der Winter{foinenwende :
.7 Mufs der Mittelpunét des- Mondes nicht iiber 91’,0394
~ 4" gordlicher, und ebenfalls nicht unter 15, 3480 nordlicher,
als der Mittelpuné der Sonne feyn. :

nicht iber #',1450 fiidlicher, als der

(N) a2 _ Und

AT
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Und zwar verlleht es f ch, aus dem :M;ttelpun&e' dcr Frde
efehen. ~ Diefe Beﬁlmmungen find nun zwar etwas verdnder.
Ech, weil P nichit i immer = 60" urd {q auch der [cheinbasé Durch-
" meffer der Sonne nichk #niner dem vom Monde gleich ‘ift, Mm
fieht aber ohng Miihe, daﬁ diefe’ genauere Beﬂxmmungen nur als-
dann nothig find,” wenn in vorkommendén Fallen di¢ ‘gebeentri-
-fche’ Breite des Mondcs mhe an ‘die lnbr bcﬁnmmtc Gmnzcn
"kommt, i o, _
Der andere Fall, 3en xch na‘her unterfhchen \werﬂe', kSmmt

vor, wenn.die Sonne in den Aequmo&xcn ¥ Alsddnn ift -

d=o, a = F 233 Gr;, “und ‘auf den Unterfchiéd, ob ‘o bejaht

: ‘oder verneint fexemmufs zugleich mit’ ge&hen werdén! * ‘Brie.

fer Fall fcheint wach viel zalanmimengefetster zu"{eyn,.
dec vorhergebende. - -Er wird aber ‘hinwiederum dadurch-.ciafp-
cher, dafs die Punte M, N mit jhren ‘gegeniiber{lghenden zu-

- fammen tréffen, und démnach fiir Cv und Ctaacrlcy Werthe
' heratikommen.. “In dér That ﬁndet maf™ auch

Cv. cofa £
..fo_‘i_‘.’ mﬁ“ mf(i?ss__yﬂwfp ﬁn(i:e‘*

oder kiirzer. '
. Cv.cofw Ct. cof @

GoTE o y:.-*ﬁn(sz""'-'é*' TR

-Setzt mian muri’, wie vorhin P = 60’, und den Halbmeﬂ'er der

“Sonhe ‘dem vom Monide ‘gleich 5 o erlmlt min . fplgmde
Sdu'anken _ ‘

- i aef VYT e, YV

+ 91,9987 '_ + 89,4687 ‘ :
.8, 3333 + 0,3,4, fe e g

Dmfeé wnﬂ fagcn dafs weem - ‘

1. die Soune in o, der Mond. bcytn a‘ ‘oder .
z. dxe Sonne ino Y 4 dnrv‘Mond beym £9.ift, ﬂsdgfn d“
Mmelpund nicht iiber g1, 9yg87 wordlichier, ndth iber
83332 fudhcbet. als der Mutc]pun& der Sonne feyn |

miifle. .

Wenn aber )
3. die Sonne in Ok, der Mand beym tj‘, oder

A.' -
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4. die Sonne in o'y, der Mond heym: G ift, fo mufs alsdann,
_ - der Mittclpunct des Mondes iiber dem von der Sonna

feyn » aber nicht melir denn o'y 4687, und mcht Vo
miger dann o, 8142,

Wenn {ibrigens die geoctntnfche Breite des Mondes naho an die.
fe Schranken kémmt, fo mufs fo wohl P als der Halbmefler der:
- Sonne nach den alsdann vorkommenden Umﬂanden genauer be- .
Ihmmt verden ) .

X
‘Die erﬂ betrachteten vier Falle Jafen uns nun fchon tibers
haupt fo vj einfehen, dafs
1. die nordliche Schranken immer fehr nahe an 1% Grade.
treffen, und demnach,, fo oft die geocentrifche Breite des’
Mondes' nahe an go Minuten kommt, die Sonnenfin-
" fterniffe auf dem Berlinifchen Parallelkrelfe fehr klcm

oder vollends = o find.’

" a°, Dafs die fiidlichen Schranken weniger enge find, und ’

fich:fehr merklich nach der Jahreszeit richten, und rwar

- 3" dals fo oft der Mond eine Kidliche Breite -hat, die Fin- .

fternifs auf dem Berhmfchen Paralelkreife eutveder fehr
klein oder gar.nicht gefehen Wird, und dafs

4" dielc Moglichkeit im Winter fchlechthm wegfille, im -
Sommer fehr geringe,. zur Zeit der Nachtglelchen thelh

." wenig grofserfﬁ thmls =0 ift. '
' Cxm e

DIC crﬁ beﬁxmmten Schranken beziehen fich- nun :ur den
ganzen Parallelkre:s, ohge Riickficht auf die unter demfelben
hcgenden Qerter. Will :man nun aber auf einen Ort deflelben
befonders {ein ‘Augenmegk richten, fo Jaffen fich such die
Schranken nihér zufammen riicken. ~ Se 2. E.- beriihrt die
'Grenzlinie TN den I'amllelkrcns in N, “wo dempach Morgen-
ftunden find, da hing en alsdann die andere Grénzlinie Vv auf
die Seite der Abendftuaden fallt. Dlefe bcyden Grenzh{uen die-
nen daher nicht zuglcxc}l wenn yon einem beftimintén Orte des
Parallelkreifes dié Frage iff, weil iiberhaupt keine Finfternifs den
ganzen Tag iiber davert: Fallt demndch dié” Zejt ‘dés Noumon-
des fiir einen gegebenen Ort 2. E. fiir Berlin in dic Morgen(tun-

¥
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308 Saminl. derneniefénini die aftron, Willenfchaften
den, fo mufs auch die daxu gehdrige Grenzlinie gebraucht wer-
den, und zwar defto mehr, je grofser der Pofitionswinkel VCv
ift. Denn ift diefer Winkel = o, welches zur Zeit der Sonnen.
wenden eintrifft, fo kémmtder Pun@® N den Mittagsfiynden ni-
her, und die Linie NT dieist alsdenn mehr fiir. diefe; als fiir-
jene. Man kann. aber auch fiir jede Stunde Linien ziehen, die
mit LC| parallel find, und- damit die Grenzen der Breite, die
der Mond fiir jede Stunde haben mufs, fehr nahe beftimmen,
und Tafeln dazu verfertigen, welche fiir jeden Tag des Jahres.
und fiir jede Stunde des Tages angeben, wie grofs zum héchften
und zum wenigften-die Breite des Mondes feyn mufs, wenh die

. Finflernifs an dem vorgegebenen Orte fichtbar feyn folly Uebri-
gens ift auch die Conftruction der verfchiedénen Fille hiezu hin-
reichend genau, -fo fern mannur auf die Grade der Moglichkeit
aberhaupt Riickficht zu nehmen hat, - o

Das bisher gefagte lifst fich mit behdriger Verinderung auch
auf di¢ Bedeckungen der.Sterne vom Monde anwenden. Det
HalbmefJer der Sonne bleibt hicbey weg, fo, dafs alfo nur der
vom Monde nebft deflen Parallaxe in Betrachtung - kémmt. Hin- |

- gegen wird der Winkel w fiir jeden Stern anders beftimint, weil

E Ce nun picht mehr die Ecliptic, fondern den durch den Stern
C gehenden Parallelkreis derfelbea vorflellt, Damit ift der Win-
kel LCE nur alsdann von etwa § Graden, wenn die Breite
des Sterns == o ift. Ift ‘aber die Breite des Sterns fo
grofs, oder such noch grésfser, als_die Neigung der Mond-
bahn, fo kann der Winkel LCE bis auf ¢ abnehmen, und
diefes gefchieht nothwendig , fo oft der Mond feine grofste fiid-

. liche oder nordliche Breite hat. ' Der Winkel VCv = o ift nun
hier der Pofitionswinkel-des Sterns , und hat demnach fiir jeden
Stern eine beflitnmte Grofse, die fich nach und nach, aber fehr
langfam %ndert. Ferner giebt nunmehr Ct, Cv an, wie viel die

. geocentrifehe Breite des Mondes nordlicher oder. fiidlicher feyn

miiffe, als die vom Sterne, wenn eine Bedeckung unter einer

gegebenen Polhohe méglich feyn foll, ~ '
o - Xv.. '
Es fey 2. E. von der Kornihre der Jungfrau die Frage. Die

Breite diefes Sterns ift 2°. 3", fiidlich; demnach mufs der Mond,

un°
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um diefe Breite zu haben 23 bis 34 Grade vorg oder nach )
feyn, und dann wiitde cine eigendich centrale Bedeckung: flure
haben. Fiir den Berlinifchen Parallelkreis aber wird iiberhaupe-
erfordert, dafs der Mond eine nordlichere Lage habe, demmach
niher bey einem feiner Knoten fey. Dxeﬁas macht, dafrdct
Winkel @, welcher bey der Breite von 2", 3. wiirde = 4", 34".
feyn, etwas grofser angenommen werden-kann, Wir wollen
@ = 43} Gr. {etzen. Ferner ift der Pofi tionswinkel & = 22°. 13".

" bejaht, weil der Stern auf der Seite derHerbﬂmchtgleache ift. Die .
Abweichung ift & = 10Gr. fiidlich, und demnach verneint. End.

lich ift @ bejaht, wenn der Mond nach {3, hingegen verneint,
- wenn der Mond vor §3 ift.  Aus dicfen Angaben folgtnua uach
den Formeln (6 6. 7)
Ct. cofw

N )
’ , r(1-cof (2. 8 + 4. 45)" cof ¢*)

= [ §2%. fec . cof (23" 18" * 4. 45’) fec. 9"

» fm(aa.:3+4.4§) ?’(cofm cof6x,)
Junmcb wenn P-= 60 gcfetzt\md fir . . Tl
" Donach D vor-§
Ct.cofw = 59,234 Ct cof » = 57,0768
Cvcofa =26,7480 « . Cvcof @ = 35,2453 ' -
Da nun der Halbmefer des Mondes = 1A P = 16,3636, fo
wird, wenn man denfelben zu Ct addirt , von Cv aber sbzieht, .
efunden » dafs di¢ Komihre unter dem Bcrhnifclun l’aralhlkreb
fc bodeckt werden kang, wena der Mond .
‘1. nach dem §§
" nicht iiber 75,5950, und nicht wnter ro,384¢

’

Cv. cofa

*

3. vor dem §) v

nicht tiber 73, 4404 » und nicht unter :g asx‘
noydlicher ift, als diefer Stern,

Nun ift die Breite des Sterns = < 122", aemnzch mnﬁ derem

des MOndes T _
'1. nack dem gy '
awifchen - 47 und =110’
s. vordemQ .
swifchen — 49" und ~108"

= fsz’ =°f9-°°f<== e AP S teolgp.

Nys il



. 200 Semmldignebt{terrindié altron. Wiffenfulidfied
fullon ... whan die-Bedeckang uater ‘demh. Berlinifchen Patallel
breifa moglich feyn foll. 'Diefe Schranken bingen iibrigens von

" . dem jedesmialigen wahren Werthe von P abi, ‘und bediirfen da-
ker in ziycjfelhaften Fillen einer Redution, weil P bald -etwas
grolser ;. bald such Kleintr if}.als 60 - = -

GRS B S

-
T

, | von Herm' Lambere. 7 . o
' .Mar; “hat bey Verferti ung 'devrhA:z.h‘r_md_l‘aljJﬁFeh die , Unbe-
- quemlichkeit, dals gieStunden mii{fen in einer Elliple ein-
" gezeichnet werden, und defes macht die Arbeit etwas: weitliuf-

DRI Eine peue Art Sonnenuhren, -

“ng.  IcB tmBe ddhér dép Anfafs ‘genormmen, machzafehen, ob

_fhatt der Ellipfe nicht ein, Circul gebraucht, und die Stunden- auf
. demfeiben durchaus gleiche Grofse habén kbnnter. Man weifs,
dafs diefes bey den Aequinodtiakihren flatt findet, und eben da-
" her wird"die leichte Eintheilung derfelben angerithmt.” Bey, an-
_ dern Ultren fiat-mian. teip®% Wiflens hock nights @hnliches gefun-
’ den. Es wird daher nicht wpdiealich feyn, dagfp fich mix beym

Nachdenken dgygebothen , hier.bekannt zu maehen. , - :
; Aely{aho fo'glel'th, d4fs die Auflofung der Aufgabe fiirnehm.
~ lich von der Stellung.des Beigers dbhgngen; wiicde, und dals der-
{ghbe-ebenfo wenig , alsbey «den. Azimuthaluhren wiirde unbe-
.. .- wieglich bleibep konnen. - Beydes traf such ein, und zwar fo,
zag.d_,ig‘y}_;g,; fo ich fuchte,; zwifchen der Houizontal- und der
- wur._Azimuthaluhr das éigex_:;liche Mittel hielte, Denn ich fand, dali
di¢ Richtung des Zeigers weder nach dem Pole gehen, noch ver-
tical {gyn, - fondern ,gerade nach der Mitt® fgs Bogens ‘gehen
-mufite, welcher den Pol und den “Scheéitelpunét. zu feinen End-
-~ punélen het: Der Leiger neigt fich derpoach vom Scheitelpunct
gegen Norden zu ge,raae um, dic Hilfté des Abftandes des Pols
" yom Zenith, oder, welches einerley ift, . um die Halfte der

- Aequatorshghe; - - v T T e T :

- Ferner fand ich, dafs der Zeiger eben o, wie bey der Asi-
‘muthaluhr, aber kaum ug die Halfte fo viel fufite-hin whd her
_ gelchoben werden konnen*Denit wedn béy dén Azimuthaluhren
die lingere halbe Axe der Fllipfe = 1 gefetzt wird,” Todift tfdie
e~ e = Entfer-

/
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